

# 情系群众办实事 线路延伸暖人心

## 老赵送水解民忧

本报讯(通讯员 彭军 刘芮琳)“现在出行真方便,延伸线路后,在家门口就可以坐公交车了。”8月25日一早,旬阳市段家河镇北庵村居民熊春会,在北庵村村委会站点乘坐8路首发公交车去旬阳市区办事。而在这之前,她则需要步行几公里到罗家梁转乘公交或者打车至城区。

旬阳至段家河8路公交起于旬阳市区,终点至段家河镇罗家梁,自2021年3月5日开通以来,改变了段家河镇多年不通公交车的历史,舒适的乘车环境、低廉的票价和便捷的乘车方式惠及了该镇政府、学校及当地沿线万余名群众出行,线路运行良好。今年以来,旬阳市交通运输局接到群众反映和当地镇政府及人大代表、政协委员呼吁,希望能将终点站从罗家梁延伸至北庵村。北庵村是段家河镇向西最后一个村,与汉滨区交界,沿线途经力加村、寨沟村、文雅村、北庵村等9个村,沿线村民居住比较分散,且大都居住在高山,出行极为不便。

为进一步扩大公交线网覆盖面,满足

群众出行需求,旬阳市交通运输局将8路公交延伸纳入2022年民生实事项目,及时组织公交公司工作人员,多次实地走访、调研勘察,研究解决方案,对站点设置及线路延伸反复研究,综合考虑现有线路及客流量,最终确定8路公交延伸的方案。

在旬阳市交通局、市公交公司及段家河镇政府的共同努力下,8月25日,8路公交车正式延伸至段家河镇北庵村,延伸线路18公里,沿途增设力加桥头、力加渡口、寨沟、桑树沟、殿沟口、文雅村口、李家岩、北庵村8个站点,打通段家河镇至北庵村群众“出行最后一公里”,让人民群众切实享受到公交车舒适、经济、便捷的服务。

“公共交通是民生工程、民心工程”。近年来,旬阳市交通运输局多措并举,不断完善公共交通基础设施和配套设施,持续推动我市公共交通事业发展。今年6月,旬阳延伸5路公交旬阳至吕河桂花社区的线路,为加快城乡公交一体化发展奠定坚实基础。

本报讯(通讯员 李永明)8月下旬,在汉滨区吉河水厂,人们每天都会看到一位50多岁的老人,把水车水箱里的水抽满,跟着车一趟又一趟把水送到缺水村民的家里。

今年旱情持续时间长,村民用水需求大,汉滨区吉河镇板庙、矿石、天山、马坡岭等村因水源地位量锐减,部分河道、沟渠干涸,造成村民饮水困难。吉河供水站迅速启动饮水紧急预案,优先保证村民饮水,管辖的吉河水厂启

动了送水模式。水厂管水员赵正胜从6月份开始,每天坚持给辖区村民义务送水,冒高温酷暑,废寝忘食,克服山高路远、送水环境恶劣等因素,按时按点给村民送水。缺水严重的天山村距离水厂20多公里,这里的58户250余人饮水十分困难,赵正胜一天往返7趟,有时白天跑不过来,晚上加班加点给村民送水。从6月份至8月底,赵正胜共给板庙、矿石、天山等缺水村送水500余吨,送水量2000多吨。

## 江北街道重拳出击 整治占道经营



本报讯(通讯员 冯诚)8月23日上午,汉滨区江北街道组织江北城管执法大队、江北交警大队、西站社区、市场办等部门对九华巷及江北大道东段的流动商贩和门面店铺出店经营进行集中清理整治。

西站社区辖区内九华巷人流量大,许多流动摊贩占据马路,占道经营,严重影响居民生活环境和道路交通安全。前期,江北城管执法大队就占道经营户进行宣传和下达限期整改通知书,但仍有少数经营户我行我素占道售卖水果并与城管执法人员“打游击”。清理整治过程中,对存在店外经营、占道经营、流动摊

贩、乱摆乱放等行为,执法人员及时对商户进行宣传告知要求立即整改,并积极帮助他们搬抬物品、挪移摊位。经过宣传告知,对于个别拒不整改的流动摊贩,执法人员现场进行暂扣处理。

此次行动共整治暂扣4户违规占道经营商品,同时,江北街道采取说服教育和严格执法相结合,积极引导摊贩入市合法经营,确保道路安全畅通,街道干净整洁。并继续加大对辖区路面的巡查力度,不间断开展专项整治,建立长效机制,巩固整治成效,防止流动摊贩占道经营“死灰复燃”,营造整洁有序的道路环境,全力推进全国文明城市创建工作。

## 『志愿红』扮靓安康主城区

通讯员 刘一薇

“麻烦您稍等。”“请您走斑马线!”下午5点左右,在安康城区育才中路十字路口非机动车道斑马线处,头戴小红帽、身穿“红马甲”的交通志愿者徐琳正在维持秩序,提醒行人注意安全。这是汉滨区59个志愿项目活动的其中之一,也是志愿服务助力创文工作的一个缩影。

志愿者们或专注于清理街头垃圾,或协助交警维持交通秩序,或向市民发放创建文明城市宣传单……汉滨区政府办志愿者徐琳每次在路边指挥交通时,常遇到市民向他寻求帮助,热心肠的他总是有求必应,收获了市民的称赞。

“一杯热水、一把雨伞、一句问候,让我深刻感受到了自己的价值。”说起群众给予自己的温暖,汉滨区统计局的志愿者邱明宇深有体会。他说,自从文明城市创建工作开展以来,单位主要负责关庙镇吴台社区的环境卫生整治,周边的居民非常配合,经常邀请志愿者到家喝水休息。“作为志愿者,看到群众对我们的支持,商户的积极配合,我感到暖心,以后会努力将志愿精神传递下去,让我们的城市越来越好。”

王君君是一名医疗健康服务志愿者,定期会和同事一起走村入户开展妇幼健康知识宣讲,女性“两癌”筛查和孕产期检查等义诊服务。义诊中,她们热情周到细致的检查让村民们赞不绝口,一张张笑脸让王君君真正感受到了志愿服务的意义。

“红马甲”每周都来,我们小区环境改变了不少,居民的素质也提升了,大家都知道我们在争创文明城市,所以我也要争做文明市民。”老城街道培新街社区居民张年生笑着说。

创建全国文明城市工作开展以来,“志愿红”遍布在汉滨的每个角落,为广大百姓提供暖心的服务。据汉滨区委宣传部精神文明建设股长李西峰介绍,目前全区共有8万余名志愿者,他们作为道德文明的弘扬者、服务救助的生力军、环境美化的排头兵,不仅是汉滨创文代言人,还为这座美丽、文明的城市撑起了一片绿荫。

## 清风吹拂“廉”花开

本报讯(通讯员 何万鑫)2022年纪律教育学习宣传月启动以来,安康市群众艺术馆紧扣活动主题,创新方式方法,丰富拓展内容,打造红色引擎,开展了系列纪律教育学习宣传活动,用实际行动引导广大干部职工以廉立身铸忠诚,以廉固本守初心,以廉奋斗促发展。

活动中,在安康市群众艺术馆“安康好人馆”开展了以青年党员代表廉洁承诺、馆党支部委员谈廉洁感悟、馆班子成员廉洁谈话为内容的“群文青年说清廉”活动,引导党员干部

自觉树立廉洁自律意识;组织全体党员干部开展线上知识测试,清廉文化的教育浸润作用不断显现;与全体党员干部签订“廉洁自律责任书”,对清廉守正、担当实干做出庄严承诺,增强拒腐防变“免疫力”。

据悉,该馆还将开展与业务单位“廉创共建”,讲好“家规家训”故事,“建清廉群文,树新风正气”文艺节目展演等特色活动,推动纪律教育学习宣传活动常抓长效,走深走实。

## 漩渦鎮多舉措推動秸杆禁燒

本报讯(通讯员 熊华 袁航)连日来,汉阴县漩渦镇实施“管”字当头,“宣”字贯穿,“巡”字贯穿,“利”字兜底,多举措推动秋季秸秆禁烧工作,力求辖区“零火点、零冒烟、零污染”。

工作中,该镇“管”字当头,夯实责任。利用视频会议方式召开村组干部大会,与各村签订目标责任书,充分发挥“321”基层治理模式,网格化精细管理,实行“镇干部包村,村干部包组,三级网格长包户,户管自己地”的工作模式,层层分解任务,形成上下联动的工作态势。同时加大问责力度,对管控不力的地区和个人实行问责制,倒逼禁烧工作落实到位;“宣”字贯穿,增进认同。该镇开展全天候、多手段的“广撒网式”宣传,利用镇村干部入户、村村广播、横幅、LED屏、宣传册等多种渠道,广泛宣传秸秆禁烧法规

政策、秸秆的经济用途等;“巡”字贯穿,严格执法。组建秸秆禁烧督查巡查组,对田间地头、汉渡路沿线、漩上公路沿线、541国道沿线等区域不间断巡查,进一步织密禁烧防护网。村两委也结合一线为民服务,发动村民担任秸秆禁烧巡查员,进行自发巡逻监督。白天查“黑斑”,夜间查“火光”,发现火情第一时间处置,真正做到严防死守,不留死角。

同时,该镇把提高秸秆综合利用率为疏堵结合的重要举措,租用秸秆粉碎机将秸秆肥料化,在抢收抢种同时进行秸秆粉碎还田,提高土壤肥力、耕地质量;将秸秆打捆送往镇养殖合作社,作为牲畜饲料,降低养殖成本,实现了经济生态双丰收。

## 生活

### 石泉古城石锅鱼

邱木子

久有凌云志,重游石泉城。奈何碌碌人生,茫茫无为。岁在金秋,飒爽凉风,与故人相约,夜游石泉古城。

但见古风扑面,屋檐如古,斗拱星位,沐浴秋风,轻踩小方砖,又闻石泉曲,好不自在。古朴牌匾高悬,人如流水灯如龙。街头不见街尾,门前不分老幼,人声鼎沸处只闻喜笑颜开。随友至,禹王宫、关帝庙、江西会馆风貌犹存。禹王宫建于唐代,重修于清,气势宏伟,雕梁画栋,巧夺天工,殿门前坐落着两个大石龟,雕刻精美,栩栩如生。宫顶梁悬姜公亭,浮雕的飞龙走兽和龙生九子神态各异,排列有序,令人惊叹。古城内最有韵味当属古韵古韵古韵;最好看当属红烛红门红方巾。

友人相约,夜色正浓,唯有美酒佳肴正配此

情此景。石泉古城有名美食,莫过于“石锅鱼”。石泉石锅鱼是一道名菜,采用石头制作石锅,石锅烹鲜鱼,石泉泉水润鱼,石泉地道蔬菜佐佐材,石泉辣椒为主成佐料,精心制作。三五友人俱议,石泉石锅鱼,灵魂是石泉。石泉的山,造就石锅;石泉的水,酿就美味;石泉的鱼,练就肌体;关键是石泉古城以历史的沉淀,捧出千年的佳肴。此鱼,非石泉不长,此鱼非古城不吃,此鱼非石锅不煮。因此,石泉古城石锅鱼是天下唯一,要得好鱼,当去石泉古城;当品佳肴,必去石泉古城石锅鱼。

谈笑间,美食俱成。忽听街上“县令”出游,人声鼎沸。恍惚间,我们重回历史,仿佛县令就在眼前,盛世当歌。是为记,以谢友人和石泉古城石锅鱼。

### 黄昏的月河

张朝林

夕阳在凤凰山徘徊,一溜烟排下来的锯齿被镀上一层金光,在南山山岭上闪烁。

桥西,月河拱出一道弧线,浅浅的河水不动,一大片夕阳扑入水中,把这片浅水点燃,在两边芦苇地夹裹中燃烧,成为落入人间的一弯红月亮,把两岸照亮。两位摇着轮椅的老人,在桥中停下来,面对着面,吸着老旱烟,互相交流着锻炼的成果和经验,一圈一圈的烟雾直直腾起,好久好久才消失,几抹夕阳照在两位老人古铜色的脸上,泛着红红的光,幸福的笑容在夕阳里荡漾。

河北桥墩下有几位垂钓者,把渔线垂入河湾,一枚枚红色的鱼漂子在水面上轻轻晃动。河湾的水一动不动,风平浪静。热浪像透明的小虫子,在夕阳里河面上空翻跟头。偶尔有一两条鲤鱼或者鲫鱼跳出水面,弄几朵涟漪后又恢复平静。桥的倒影

是一条黑龙,静静地卧在水中。

河南的草滩上,坐着几位玩水者,腿伸进河水里,浅浅的河水只盖住脚背,踢腾着脚,也弄不出几朵浪花来。一位穿黑色连衣裙的少女,试探着朝河中走,走了好几截水还在脚腕上,可能踩上滑溜溜苔藓的圆石头,打个趔趄跌倒,像一只黑蝴蝶落入水中,弄碎水里一片夕阳。几个孩童,比赛着打水漂,一串串三个、五个、七个的圆圈,点缀在水面,慢慢扩大、消失。

夕阳慢慢落下。月河下游走上七八头牛,牛后是一位戴草帽的汉子,牛角上挂着一片夕阳,落伍的几头牛边走边啃长长的青草,“叭!叭!叭!”三声鞭响,抽散一片夕阳,纷纷落入月河,撒欢的牛上了岸,尾巴扫着夕阳,朝着南岸的牛棚走去。

夕阳收回了最后一抹,西天一溜窄窄的天依然是红彤彤的。一架肚皮闪着灯光的飞机从夕阳里钻出来,慢慢地落入牛山

的怀抱。南山山岭呈现黛色,半山岭上一段露出的十天高速公路,来往的车辆,睁大眼睛的眼睛,在南山的树林里歇。

河湾变成一枚蓝月亮,在天光下发散着宝石的紫光,赤身垂钓的汉子们,仿佛几截暗黄色的木桩,倒是水面上的鱼漂子亮起了红的、蓝的、白的、和跌入水中的星星一起波动,难分天上人间。“噗!噗!噗!”几团火苗闪现,是汉子们打火抽烟,点燃的香烟一吸一停,在夜色中一明一暗,恰如栖息在树桩上的萤火虫。突然“哗啦”一声,一个朦朦胧胧的汉子扯起鱼竿,只见一道朦朦胧胧的白光一闪,看不清是什么鱼,只听得“啪”一声落在岸边,落下一片欢笑声。

治理后的月河,水质清亮,生态环境优美,在月河上游的月亮坝、梅子铺等月河水边,发现有成群的朱鹮和黑天鹅出现。清晨,这些珍贵的鸟儿,从凤凰山森林

里飞来,栖息在月河水边的青草丛中,月河的鱼、虫、草,都是它们的美食,成群结队的国宝或觅食或嬉闹,中午就在芦苇里歇息,等到夕阳吻上芦苇花,它们就驮着夕阳回到自己的巢穴。月河出好鱼,鲤鱼肥硕肉嫩,蒸、烧、炸都是上等美味。特别是鲫鱼,巴掌大的肥鲫鱼,是煲汤的好材料,三五条鲫鱼和上半斤豆腐,丢上几粒枸杞和葱花,青红白就是一砂锅白嫩嫩的汤,喝一口糯糯的鲫鱼汤,真是人间美味。

“啪”一声,一位汉子重重地拍了自己的胸膛,大概是拍死了几只蚊子,把夜色拍活了,只见横卧南北的月河桥,像一道夜的浓眉毛,仰望着夜空的星辰。

## 化龙山保护区被命名为全省自然教育基地

本报讯(通讯员 胡梦琼)日前,陕西省林业局和团省委联合下发通知,公告2022年陕西省自然教育基地认定名单,陕西化龙山国家级自然保护区榜上有名。

陕西化龙山国家级自然保护区位于镇坪县和平利县交界,属森林生态系统类型自然保护区,文化底蕴深厚,自然风光独特,物种丰富多样,素有“小神农架”“生物基因库”之称。保护区有种子植物2200多种,蕨类植物110多种,真菌160多种,兰科植物75种,国家重点保护植物近70种;野生动物100多种,鸟类251种,昆虫1000多种,国家重点保护动物60多种。

作为安康市科普教育基地,近年来,化龙山保护区依托丰富的生物多样性资源,相继开展了“爱鸟周”主题征文、自然教育进校园、图书馆里的自然课堂等活动,充分发挥了自然保护区普及宣传自然科学的阵地作用。目前,化龙山保护区已建成自然体验线路2条,保存有动植物标本600多份。为高质量开展自然教育活动,保护区不断提升自然教育基地建设和自然导师的素养,建立健全保护区自然教育专业化平台,深入开展化龙山保护区珍稀动植物资源保护、宣传和“拥抱自然”等体验活动,使广大青少年在感知自然、认知自然中领悟自然的奥秘。



1977年,王永花出生在镇坪县牛头店镇国庆村。贫苦的家境让她初中被迫辍学,舅舅在镇上开了一家修补农具的五金铺子,就把王永花接到身边帮助打理店铺。因为舅舅双腿残疾,没有成家,王永花便一边打理店铺,一边悉心照料舅舅。1998年,舅舅正式把五金铺子交给王永花,希望她能一直把自己的店铺经营下去。

王永花成家后,随着时代的发展,修补农具和铁锅的顾客日渐减少,但20多年来,王永花将商店的经营范围不断扩大,从最初的铁皮棚,到租赁的店面,再到如今自己的产权房,无论是做人,还是做生意,王永花始终将诚实守信记在心头。

王永花从经营之初起就给自己定下一条规矩:做生意,诚信为本,绝不卖伪劣产品。一次王永花在市里购进了一批水管,卖出去一部分后顾客纷纷来找她反映质量问题,王永花立即把那批水管都检查了一遍,发现确实存在质量问题,便联系供货商,要求处理售后问题,可是供货商坚持不肯处理那批水管,王永花决定终止与这家供货商的合作,主动将卖出去水管回收,随后又去市里重新购置一批水管,一一联系买过水管的顾客,给他们换上新的水管。这次事件虽然让王永花的经济受到了损失,却在消费者那里为她赢得了好口碑。她说:“做生意要诚实守信,买我东西的人都是信任我的人,我绝对不能辜负他们的信任。”开店20多年来,时常有顾客把钱物落在王永花店里,她总是将顾客掉在店里的钱物保存好等待顾客来取,或者亲自送回。

如今王永花的舅舅快70岁了,生活已渐渐不能自理,王永花为舅舅购置了一辆电动轮椅,时常教育儿女要尊敬舅舅,看着舅舅每天开心地和朋友打川牌,参加各种活动,王永花感到很欣慰,一家人其乐融融,生活幸福美满。

多年来诚信经营结出的硕果,不仅造就了王永花在事业上的成功,也让她得的精神层面不断升华。王永花说:“我感谢所有的苦难和经历,感恩所有在我生命中出现过的人,这些经历让我更加心怀慈悲,只要遇到需要帮助的人,我都会伸出援手,尽自己的能力帮助他人,尽自己的能力影响家人、朋友去帮助他人!”

## 诚信经营 踏实做人

记安康好人王永花 通讯员 吴艳 陈彤

